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Correction des exercices sur les variables aléatoires

> Loi de probabilité

Exercice n°1

x; 5 0,5 1,5
1 3 2
P(X = = = -
K== | 5 6 6
- . . 1 3 2 6
On vérifie que la somme des P(z = x;) est bien égale a 1 : 5 + 5 + 66" 1

Exercice n°2

T 1 2 3 4
IEERRHE
" 0 2 3
EIHHE

Exercice n°3

1. Puisque la somme de tous les P(X =x;) =1lona P(X =6)=1-0,05-0,12—0,15-0,23 — 0,17 = 0, 28.
x; 1 2 3 4 5 6

P(X = x;) 0,05 0,12 0,15 0,23 0,17 0,28

2. C’est que la face obtenue porte un entier inférieur ou égal a 3.
3. PIX<3)=P(X=1+P(X=2)+P(X =3)=0,06+0,12+ 0,15 =0, 32.

4. P(X>3)=1-P(X <3)=1-0,28=0,68,

Exercice n°4
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Exercice n°5

1. P(X =2)=0,34—-0,275 = 0,065. La probabilité de tomber sur le 2 est donc de 0,065.
2. P(X =5) =0,84—0,6 = 0,24.
3. P(X <3) =0,51. Donc P(X >3) =1—0,51 = 0,49.

4. P(3< X <6)=P(X >3)=0,49.

> Espérance, variance et écart-type

Exercice n°6

1 3 2 19
E(X):5X6+0’5X6+1’5X6:E'
L’espérance n’est pas égale a 0 il ne s’agit donc pas d’un jeu équitable. On a davantage de chance de gagner que de

perdre, I'espérance étant positive.
Exercice n°7

1. En prenant en compte le prix d’un billet, les potentiels gains sont —2€ ; 98€ ; 148€ et 498€.
On obtient la loi de probabilité suivante :

z; -2 | o8 148 | 498
1992 5 2 1
P(X =
(X = i) 2000 | 2000 | 2000 | 2000

1992 5 2 1 27
2. B(X) = —2-00= 198 x —— + 148 498 x —— = — =L
(X0 = ~23000 T % 2000 T 18 2000 T 1% 2000 ~ 20

Puisque 'espérance n’est pas égale a 0, 'expérience n’est pas équitable.

3. Soit = # 0 le nombre total de billets. On souhaite que ’espérance soit égale a 0 autrement dit :

1 2 5 -8
498 x — + 148 x = + 98 x — + (=2) x ——° =0
x x x x
- 1284 + (—2)(z — 8) _0
T
< 1284 4+ (—2)(x —8) =0
< -2+ 1300 =0
< x = 650 Pour que cette loterie soit équitable, il faut que le nombre total de billets soit de 650.



M. Martin ©Copyright Fiche d’exercices Premiere Spécialité

Exercice n°8

1. On ne tenant pas compte du prix des billets, on obtient la loi de probabilité de X suivante :

x; 0 10 20 50
68 20 10 2
P(X =ux;) — | — — —
100 100 100 100
68 20 10 2
2. E(X)= — +1 —+2 — — =5.
(X) 0><100+ 0><100+ 0><100+50><100 5
Le gain moyen d’un joueur est de 5€.
68 20 10 2
V(X)) = — _£r\2 b 10 — 2 bl 20 — 2 e _ B2 _ .
3. V(X) 100><(0 5)+100x(0 5)+100x(0 5)+100x(50 5) 85

Puis 0(X) = 4/V(X) =v8~ 9,2
Exercice n°9

1. Fixons une partie ot il y a le 0. Il y a donc < 0; 0 > puis < 0; 1 > et ainsi de suite jusqu'a < 0; 6 >. Cela fait
donc 7 dominos.

Fixons maintenant une partie ou il y a le 1. On raisonne de la méme fagon mais on ne compte pas le domino
< 0; 1 > déja compté précédemment. Cela donne donc 6 dominos.

Fixons maintenant une partie ot il y a le 2. On raisonne de la méme fagon mais on ne compte pas le domino
<0;2>nile <1;2> déja compté précédemment. Cela donne donc 5 dominos.

Et ainsi de suite. Cela donne donc 7+ 6 +5+4 4+ 3 + 2 + 1 = 28 dominos.

7 1
2. Il y a 7 doubles dans le jeu. La probabilité que Jean-Kevin pioche un double est donc de 28 soit T

3. Les dominos favorables sont

<0;0> <0;3> <0;6 > <1;2> <1;5> <2;4>

La probabilité est donc de o soit i
28 14

4. On obtient la loi de probabilité suivante :

T -1 0 1 2 3 4 5 6
21 1 1 1 1 1 1 1
P(X =) i — — — — — —
28 28 28 28 28 28 28 28
21 1 1 1 1 1 1 1
5 F(X)=—-1x — 40X — 41X —4+2x —43x —+4x —+5x —+6x — = 0.
(X) Xog TUX gt ixggtexgghaxgghaxgghoxge+bxag
21 1 1 1 1 1 1
6. V(X)="—=x(=1—-024—x0—-02+—x(1-02+—x(2=-0)2+ — x (3—0)2 — x(4—-02+ —
(X) 281X( )7t 55 X (0=0) 4 5g x (1=0)7 4 5g x (2= 0)7 4 55 x (3= 0)7+ 455 x (4= 0)7 4 55 %
(5—-0)2+ — x (6 —0)% = 4.

28
Puis 0(X) = /V(X) = V4 =2.



